



## 鏈上創富

隨着區塊鏈 (Blockchain) 生態系統不斷升級完善，Real World Assets (RWA 即真實世界資產) 的賽道高速運行，讓實體資產如金融產品、藝術品皆可以數字化，如透過區塊鏈技術手段，以NFT (非同質化代幣) 形式，達到財富增值及財富傳承。在實際的商業應用上，醫藥、飲食等行業正在擴大使用鏈上技術來協助業務發展，其中中醫藥的溯源正好使用區塊鏈解決方案確保所用中藥的可靠性。有初創企業利用區塊鏈技術將梵高名畫與茅台酒包裝相結合，除有溯源的實效之外，亦更具收藏價值。

◆香港文匯報記者 莊程敏、黎梓田



◆獨一無二的NFT數字藝術藏品。



◆中藥標本館內各式藥材標本製作成數字藏品，並加入相關信息，例如化學信息及顯微切片、DNA序列資料。

# 連結真實資產 商業應用漸廣

## 上鏈鑑真辨偽

# 產品保值更增值



◆斐歷醫藥科技黃偉江

## 創建溯源平台 中藥來源質素即曝光

區塊鏈由於具有去中心化及不可篡改的特性，已被廣泛用於溯源用途，在應用於中藥、建材上亦已開始邁步。香港本地初創公司斐歷醫藥科技致力發展成一個「可溯源」、「可驗證」和「可持續發展」的平台，主力分辨中藥材的品質及真偽。斐歷醫藥科技創始人黃偉江接受香港文匯報專訪時指出，中藥在華人社會有非常廣闊的市場潛力，但其品質參差問題一向為人詬病。區塊鏈技術可創建一個透明且可追溯的交易記錄系統，記錄每一批中藥的生產和處理過程。無論是製藥公司或消費者都可透過區塊鏈來驗證產品的品質和可靠性，大大提升消費者對產品的信任。黃偉江介紹，現時中藥品質問題主要包括三方面，首先是產品的污染問題；其次是產品的地域性，例如不同地區種植的中藥可能會有不同的效果；第三個問題是產品的真假混合。一般來說，人們需要將中藥送到化驗所進行驗證三天，但這個過程費時，而且缺乏透明度。「如果我是一家藥廠，想了解我從供應商購買的中藥的品質如何，不可能讓整個工廠停工三天，等到驗貨完畢後再繼續生產，這是不現實的做法。」

### 檢測儀掃描 對比區塊鏈標準

故此，黃偉江現時與藥廠的合作模式是採用公司研發的流動光譜檢測儀，透過近紅外光光譜技術，將中藥材光譜圖表在區塊鏈中記錄下來，區塊鏈具有不可篡改、安全及透明的特性，在評估產品的品質時，只需檢測儀「掃一掃」，並與區塊鏈中的標準進行比對，便可以知道其品質如何。

他坦言，目前現正與內地的天大藥業合作，他們除了生產西藥外，也生產中藥，而且他們對野生植物很感興趣，通常是高價的中藥，價格可能在10萬港元至500萬港元之間，非專家很難區分。利用近紅外光譜或其他非侵入性的技術，可以穿透包裝，只要是透明的包裝，都可以進行測試，這樣亦不需破壞到貴重藥材。另也推出了一款培植沉香的产品，結合了公司的技術，稱為「可溯源」的培植沉香，這使公司的產品從以前的B2B發展為了B2B2C。

### 檢測確立品質 助港產藥品拓展

不過，黃偉江亦指，香港的藥品要拓展至國際舞台上並不容易，主要受制於不被他人認識，故品質是唯一的競爭優勢。他希望，「我們的中藥能成為優質的產品，運用某項技術，提升中藥的地位，尤其在香港這個檢測認證中心，希望香港能夠扮演一個角色。」

### 光譜可檢測固體液體 建材也可

展望未來，黃偉江認為光譜和區塊鏈，在食品行業中非常有用，不僅僅是固體，液體也可以使用，包括咖啡和紅酒，甚至化妝品也可以被檢測。公司最近亦加入了數碼港和房協合作的概念驗證項目，因為房協提出了建築業造假的問題，建築材料的品質和價格不符等問題，而驗收是需要時間和金錢的，這方面與中藥非常相似，希望未來可以取得研究成果，縮短檢測程序。

◆區塊鏈具有去中心化及不可篡改的特性，正好用於鑑真辨偽，守護產品價值。AI生成圖

### NFT技術結合茅台酒



◆茅台酒以梵高名畫外觀的禮盒作包裝，作為藝術品的另一種呈現方式。

## NFT 重塑奢侈品 稀罕變獨一無二

NFT (非同質化代幣) 早幾年主要被視為一種虛擬資產，雖然一度炒風熾熱，但卻與現實的資產沒有關連。近年開始有公司利用科技、文化以及中西結合為傳統產品賦能，將高檔酒品打造成獨一無二的藝術收藏品。Meta Artainment創始人林漢源發現國寶茅台酒本身有很高升值潛力，就透過將中西藝術及NFT結合，方便驗證真偽更為茅台酒添加藝術價值，為茅台酒帶來更可觀的升值空間。

### 名畫代理結合藝術科技變商品

林漢源在接受香港文匯報訪問時表示，該公司在2020年已開始涉足Web3這一個新的領域，此計劃已進行了三年。公司有一個品牌名稱稱為REIGN，這品牌代理了多種藝術科技產品，比如代理了畢加索和梵高等許多藝術品。公司除在歐洲代理一些名畫，同時也代理了一些中國文化類的產品，例如頤和園文化以及中國四大石窟。然後，公司將這些文化產品與藝術科技和區塊鏈技術相結合。

### 結合NFT技術 掃碼即辨真偽

他介紹，公司選擇將NFT技術結合茅台酒，把茅台酒以梵高名畫外觀的禮盒作包裝，作為藝術品的另一種呈現方式。禮盒上附上芯片只需手機一掃就可知真偽，包括一些真實性的驗證等，消費者擁有這些產品，可以有一種肯定性。消費者日後將產品轉手時，亦可用NFT技術證明它們的真實性，省卻中間驗證的過程，這有賴NFT所賦予實用價值。

林漢源也指，公司亦結合了中國元素和西方元素，針對特定年份製造特別版，比如說因為今年適逢龍年，就推出了一個龍年版本，禮盒外觀是一個中西合璧的龍年創作畫作，而這個禮盒實際上是一個包含茅台酒的产品。他笑說，公司過往曾代理過不同食品，如魚子醬、XO醬、月餅等，但還是茅台酒最有升值潛力。

林漢源闡釋，藝術科技和區塊鏈技術的結合有三大部分，首先公司透過區塊鏈技術可以創建獨特的產品。區塊鏈的加持下，能夠對產品進行加密，從而衍生出不同的應用，生成獨一無二的圖像，這些都是透過人工智能的支持來實現的。

### VR提升體驗 增加品牌價值

第二是利用VR (虛擬實境) 技術和其他應用科技提升用戶體驗。儘管這些技術仍在發展階段，但它們未來肯定將是生活中不可或缺的一部分；第三是元宇宙的塑造，公司也有相關的投資，將來打算利用元宇宙，打造品牌獨有的特色。以龍年茅台酒為例，產品可與元宇宙結合，把龍形等元素融入元宇宙之中，甚至包含一些互動元素、遊戲元素。他相信，生肖龍本身較受中國人歡迎，加上「龍年效應」，相信龍年茅台酒的價值有可觀的上漲空間。

林漢源透露，在結合藝術科技和區塊鏈技術後，龍年茅台酒定價9,000元 (港元，下同)，但茅台酒本身定價僅3,000元，換言之單計禮盒就價值6,000元。這主要是由於這個禮盒大多是手工製作，加上產品全球發行，相當講究稀有性，就像高檔奢侈品市場一樣，就好比某些品牌的包包，消費者可能很難購買到一樣。因此，每一項產品都要獨一無二，稀缺性才是增加消費者信心的關鍵。林漢源舉例，早前推出畢加索名畫《沙灘上奔跑的兩女人》版本的茅台酒，最初每瓶酒連禮盒定價8,000元，後來成交價被市場推高至3萬元，這產品之所以價值高，是因為它全球僅有幾件，因此具有一定稀缺性。

“能夠以三千港元的價格購入茅台酒的消費者，本身就屬於財務自由的群體。他們多半買入用作收藏，目的是投資升值。產品加入藝術及NFT元素後，可被定位為藝術品，價格也能相應提高。”

### Meta Artainment創始人林漢源



◆Meta Artainment創始人林漢源

### 藝術科技和區塊鏈技術結合

- 1 透過區塊鏈技術創建獨特的產品。
- 2 利用VR技術和其他應用科技提升用戶體驗。
- 3 元宇宙的塑造。利用元宇宙建設，打造品牌獨有的特色，可包含互動元素、遊戲元素。

### 【創意增值】

## 中西合璧 產品變藝術品

「能夠以3,000港元購入茅台酒的消費者，本身就屬於財務自由的群體。」林漢源表示，這些消費者多半買入用作收藏，目的是投資升值。而公司的策略是打造禮品市場和藝術品市場，在加入藝術及NFT元素後，產品不僅僅是一件商品，可被定位為藝術品。因此，設定的價格也可以相應提高，這種產品的價值不是簡單用錢衡量，而是取決於人們的喜愛和賞識。

這種創意的產品增值方法應用到貴州或其他中國品牌上也是有無限可能。林漢源認為貴州的特產，如藥材、食品、辣椒等，都可以通過創新的包裝和中西合璧的方式來增加吸引力，就像公司製作的精美禮盒一樣。

林漢源稱，即便是禮盒工藝達到多高的技術水平，也要選擇適合的銷售地點。他介紹，公司選擇了K11 MUSEA、置地廣場，以及日本的高本橋。「我們還選駐了香港藝術館，產品在進駐藝術館後，就已經變成了藝術品，這樣在送禮時，不僅僅是送一個盒子，而是送了一件獨一無二的藝術品。」

### 【政策建議】

## 港企多保守 政府應帶頭試用

談到將區塊鏈技術應用於香港中藥市場，黃偉江認為並不是易事。香港本地藥廠在接受新事物方面比較保守，只會用代言人、明星和廣告手段來搶佔市場，但在採用科技幫助他們的品牌持保留態度。建議特區政府在應用層面上多介紹本地技術，例如推廣中藥醫院，將其作為概念驗證或先導計劃的一部分進行。他說，其實許多創科公司都渴望市場有機會與他們的科研項目對接，如政府可起到表率作用，率先試用本地的創新科技，相信對香港的創科發展更有幫助。

### 光譜驗證中藥料五年內普及

黃偉江亦希望學術界和產業界有更多合作。公司和內地的天大藥業簽署了一項產學研合作，公司是少數可以將實物與光譜形式結合的公司，其他區塊鏈公司大部分是在供應鏈等層面的記錄。

目前中藥使用區塊鏈還不算普及，內地主要是採用商業溯源的技術，但是「掃」完之後純粹是提供產品資料。黃偉江認為，品質和商業都能同等重要，商業元素能夠為廠家帶來動力，因為消費者對他們的產品有信心，同時亦可幫助他們銷售增長。他期望，在五年內中藥利用光譜及區塊鏈驗證應該會慢慢普及化，惟中藥產業是傳統產業，步伐料不會太快。